

济南市为第二批寻亲成功济南战役烈士举行立碑仪式

54名“无名烈士”终有名



武警官兵向革命烈士敬献花篮。

文/片 记者 李培乐

翠柏青松伴英烈,丰碑矗立颂英魂。9月24日,济南战役胜利75周年纪念日,济南市为王三海等54名第二批寻亲成功的济南战役烈士举行立碑仪式。

烈士亲属代表、济南战役老战士代表,“济南第一团”、“济南第二团”、驻济部队、退役军人事务部、山东省退役军人事务厅、济南市委、市政府、济南警备区、市委退役军人事务工作领导小组及市双拥工作领导小组成员单位领导同志,烈士户籍地退役军人事务部门代表,济南市民及各界代表共计1000人参加仪式。

上午9时,在蒙蒙细雨中,立碑仪式开始。济南革命烈士陵园英雄广场庄严肃穆,全场齐唱中华人民共和国国歌。随后,人们肃立默哀,向革命烈士表达深切悼念。大屏播放揭碑画面,一座座烈士墓碑铸写光辉姓名。伴着《献花曲》,武警官兵高抬花篮,缓缓走向革命烈士纪念浮雕,军地有关领导同志整理花篮缎带,全体人员向烈士行三鞠躬礼,缅怀革命先烈丰功伟绩,寄托后世敬仰之情。

仪式结束后,全体人员目送烈士亲属前往墓区祭奠。

烈士的亲友们带着菊花,提着家乡的特产,有的甚至还带着花圈,很快,54名烈士的墓前就摆满了各式各样的祭品。

田继友烈士原籍潍坊寿光,亲属给他带来了家乡的酒和饭菜,“大爷,家乡的味道,你吃点喝点吧!”

迟永保烈士的亲属特意带来了花圈。“舅舅终于找到你了,姥姥那么多年瘫在



亲属祭奠烈士,寄托哀思。

床上,都是我和嫂子照顾,她躺在床上一直念叨你,临终的时候还在念叨你!”说着说着,亲属忍不住哭泣起来。

5年前,济南战役拉开了解放战争战略决战的序幕。英勇的人民解放军,鏖战八天八夜,取得了济南战役的伟大胜利。两万余名将士血染泉城,五千多名官兵长眠于此。因当年战事匆忙,许多烈士姓名无从考证,成为无名烈士。

2021年以来,在退役军人事务部和山东省退役军人事务厅的支持指导下,济南市成立烈士寻亲中心,组建寻亲工作专班,率先运用DNA鉴定技术为济南战役无名烈士寻亲。去年9月24日,举行了首批49名寻亲成功济南战役无名烈士立碑仪式。经过一年努力,又为54名烈士找到姓名,成功寻亲,已累计让103位“无名烈士”重归“有名英雄”。寻亲工作传承红色基因,赓续红色血脉,在全社会营造了缅怀英烈、尊崇英烈、关爱烈属的浓厚氛围。未来,希望能够为越来越多的“无名烈士”找到自己的名字。

编辑:魏银科 美编:继红 组版:侯波

福利彩票 齐鲁晚报
孝老·敬老·尊老·助老文/片 记者 易雪
通讯员 束婧冉

事无巨细照顾婆婆

“妈,吃口葡萄,皮和籽都去了,慢慢来……”刚忙完工作的毛宏霞,一刻也没闲着,刚回到家就为婆婆杜尚兰备好水果,耐心地一勺一勺递到婆婆的嘴边,看到婆婆嘴角有口水溢出,毛宏霞会娴熟地用手轻轻擦拭。

和煦的暖阳照在“娘俩”身上,和谐而温情,而毛宏霞这样细致照顾婆婆的生活起居,已经有17个年头了。

2006年,婆婆杜尚兰突发脑血栓,经救治后左半身瘫痪。虽说康复出院了,但后期的护理更为重要,如何照顾好婆婆成为一家人的难题。这个重任,落在了毛宏霞肩上。“婆婆大小便失禁,如果不及时清理,就会生出湿疹和痱子。”毛宏霞每天多次帮婆婆清洗身子和衣物已是常态。

喂饭、擦身、按摩、喂药……在毛宏霞的悉心照料下,婆婆的身体开始慢慢康复。

但婆婆毕竟上了年纪,病情不太稳定,一年后,脑血栓复发再次住院,后来因不小心导致压缩性骨折……“那几年真是大病小病不断,我妈又得了青光眼和慢性唇炎,小霞就带着我妈到处看病。”大姐姐张天菊看到毛宏霞这些年付出甚是感动。“从我妈生病后,她那些弄脏的衣服都是我弟媳洗的,从来没让我们这些女儿干过,有时觉得她比我们更像‘亲女儿’。”

日积月累,如今的毛宏霞照顾婆婆已经有了一张“时间表”。“就拿休息日来说,婆婆一般是8点半左右起床,给她穿衣服、洗脸、刷牙后再把她扶到轮椅上,喂饭、喂药,打开电视找到她喜欢看的台,忙活忙活就开始做午饭了……”毛宏霞说,婆婆的腿总是有些凉,是血液循环能力差的缘故,所以每晚在临睡前,毛宏霞还会为婆婆洗脚和按摩,“用热水泡泡脚促进血液循环,晚上睡得也香”。

十七年的青春年华,于人生长河来说并不算短,兖州“好媳妇”毛宏霞却把这些时间几乎都用于照顾瘫痪的婆婆杜尚兰,用责任与付出诠释了“百善孝为先”的真谛。

左邻右舍赞不绝口

除了照顾老人的生活起居,毛宏霞偶尔还要当老人的“出气筒”。婆婆因瘫痪无法行动会出现烦躁焦虑,面对婆婆毫无来由的坏心情和被污染的床铺,毛宏霞也只是默默地收拾好一切,安抚好婆婆的情绪。

“小霞对我真是没的说,能有这样一个孝顺敬老的儿媳妇,真是我的福气!”85岁的杜尚兰谈起儿媳时,话语中带着感激,“照顾了我整整17年,我们娘儿俩从未红过脸,她也从来没有向我发过脾气……”

“这些年,我从来没有睡过一个安稳觉。”毛宏霞说,由于婆婆无法行动,一有“风吹草动”,她就立马跑过去照料。“现在都有了生物钟,婆婆起夜一般是12点一次,2点半一次,4点半一次,所以我都到12点之后再睡,这样就可以少起一次。”毛宏霞解释道,老人家整天躺在床上容易有孤独感,她就坚持每天背婆婆出来,让婆婆在客厅看看电视,到室外晒晒太阳。

“从客厅到卧室的距离也就五六米,对于常人来说很容易,但对于我婆婆来说,她有时想要走走,我就得扶着她,一走可能就得十多分钟,这可比背她累多了。”毛宏霞笑道。

17年来,毛宏霞照顾婆婆所付出的努力和辛苦,左邻右舍有目共睹,大家都对她赞不绝口,毛宏霞却说,“我只是尽了儿女应尽的本分,家有一老,如有一宝,嫁到这个家里,照顾婆婆就是我的责任。”她说自己没有什么大的愿望,就是希望一家人平平安安,自己吃再多的苦也值了。



毛宏霞细心给婆婆喂饭。

广告

山东新闻大厦 一座有情怀的酒店

健康·风尚·情怀

五彩糯玉米礼盒

新嘉坡满

美味营养

价值88元

香甜爽口 柔软清香

价值158元

匠心呈现 礼随心致

价值328元

海鲜大礼包

价值298元

品种多样 新鲜营养

山东新闻大厦23周年店庆



更多商品请扫码购买

一、现金消费,半价优惠

1. 超级会员日(每周一)、9月28日店庆当天,享自助餐券“买一赠一”。
2. 宴会包房餐标168元/位(含)以上,当餐现金结算,可享菜金满100赠100元代金券。

二、“美酒+美食”组合促销

1. 凡会员在小程序上新充值3000元以上者,并宴会厅房消费餐标在168元/位+10%以上,即可获赠200瓶“百威经典啤酒”(价值2400元)。
2. 买一瓶53°云门酱酒国标3号,赠送158元/张自助餐券2张,即实付688元享价值1004元餐酒组合。
3. 买两张158元/张的自助餐券,赠送96元披萨一个,即实付316元享价值412元餐食组合。
4. 买一张158元/张自助餐券,赠送价值32元的西点,即实付158元享价值190元餐食组合。

详情咨询: 0531-89936003 / 0531-89936004 / 18853192891

*最终解释权归山东新闻大厦所有